



已被撤銷註冊的「香港言語治療師總工會」5名前頭目，今年7月被警方國安處拘捕，涉嫌發布一系列煽暴兒童繪本，被控「串謀刊印、發布、分發、展示或複製煽動刊物」罪。該會秘書伍巧怡早前向高等法院申請保釋上訴許可被拒，遂向特區終審法院提出上訴許可，爭議香港國安法的嚴格保釋條件不能延伸至非國安法罪行，但同被終院駁回。終院昨頒布判決理由時指明，香港國安法立法原意是與香港特區現行法例相輔相成，以保障國家安全，因此當國安法要詮釋《刑事罪行條例》下「刊印、發布、分發、展示或複製煽動刊物」時，該罪行無可避免是屬「危害國家安全罪行」，故香港國安法的嚴格保釋標準同樣適用於本案。

●香港文匯報記者 葛婷

# 繪本案適用國安法保釋門檻

## 官駁回被告申保釋上訴許可 終院昨頒判決理由

案由終審法院首席法官張舉能、前任法官李義及霍兆剛裁決。本案牽涉的兩項爭議，一是年初黎智英保釋終審案中詮釋「危害國家安全行為」是否只限於香港國安法罪行；二是第一項爭議若被否定，本案的非國安法罪行是否適用於國安法第四十二(2)條的嚴格保釋門檻。終院在判決理由中指出，香港國安法條文確認了國安法僅為保障國家安全提供了一個不完整法律框架，條文並未涵蓋所有危害國家安全罪行，例如基本法第二十三條有關叛國、煽動、竊取國家機密。《刑事罪行條例》第九條至十四條，則有處理煽動罪。香港國安法第七條列明，特區政府應自行完成維護國家安全立法，完善相關法律。而基本法第二十三條亦要求特區政府頒布禁止任何煽動行為的法律。因此，在兩法相輔相成之下，清楚列明所禁止的煽動行為，包括《刑事罪行條例》的煽動罪亦為「危害國家安全罪行」。

### 國安法與現有法律「雙軌並行」

終審法院認為，香港國安法的立法原意，是與本港現有法律「雙軌並行」，尋求兼容互補，不一致時則以國安法為先，

以有效預防、遏止及懲處危害國家安全行為。判詞舉例指出，多項香港國安法的條文指「危害國家安全罪行」的意思都可作相同解讀，只要罪行在本質上能夠危害國家安全，不應區別是源於香港國安法，抑或其他香港法律。例如香港國安法第三十五條有關DQ議員、公職人員及法官的條文，指出任何人若干犯「危害國家安全罪行」即喪失公職參選資格。

判詞指出，在黎智英案中，法庭將《刑事罪行條例》下「叛國罪、煽動仇恨或不滿」，認定為香港特別行政區法律下「危害國家安全」的罪行。因此當國安法要詮釋《刑事罪行條例》下「刊印、發布、分發、展示或複製煽動刊物」時，該罪行無可避免是屬「危害國家安全罪行」。故整體而言，「危害國家安全行為」應詮釋為「可構成國安法罪行或保障國家安全的香港特區法例罪行」，無論是否為國安法罪行，黎智英保釋終審案詮釋均適用。

判詞總結指，香港國安法第四十二(2)條的保釋框架適用於國安法以及其他香港法律，而本案所涉罪行無可避免屬危害國家安全罪行，因此，申請方沒有合理的辯論基礎認為香港國安法嚴謹的保釋條件不適



●今年7月警方拘捕已被撤銷註冊的「香港言語治療師總工會」5人，涉嫌發布煽動刊物。資料圖片

用於非國安法罪行，故此拒絕伍巧怡的上訴許可申請。

### 伍巧怡等5人涉意圖引起憎恨

案情指，伍巧怡等5人，涉嫌在去年6月至今年7月發布《羊村守衛者》、《羊

村十二勇士》及《羊村清道夫》的兒童繪本，意圖引起憎恨或藐視香港特別行政區政府或激起對其離叛；引起對香港司法的憎恨、藐視或激起對其離叛；煽惑他人使用暴力；慫恿他人不守法或不從合法命令。

# 海關嚴打唱盜版K 巡派對房拘22人

香港文匯報訊(記者 蕭景源)香港海關鑑於市面侵權卡拉OK歌曲情況嚴重，由本月2日起一連8天展開代號「喜鵲」行動，派出約150人打擊市面售賣侵權卡拉OK播放機、派對房間提供侵權卡拉OK歌曲。行動中，共檢獲147套疑載有侵權歌曲卡拉OK播放機、6套疑載有盜版電子遊戲的遊戲機套裝，估計市值共約130萬元，拘捕20男兩女，涉嫌違反版權條例。

海關較早前接獲舉報，指有商店高價出售的卡拉OK機中疑載有未經版權持有人授權的歌曲，海關經深入調查及版權持有人協助下，於本月2日突擊巡查深水埗、旺角及灣仔區共8間零售店舖，以及搜查深水埗區一個儲存倉，共檢獲110套卡拉OK機，市值約60萬元；當中每套卡拉OK機內，載有4萬至6.5萬首懷疑侵權歌曲，售價由2,000元至1.3萬元不等。海關行動中，拘捕9男1女(22歲至60歲)，包括4名店舖負責人及6名店員。

另海關根據情報分析及版權持有人協助下，鎖定多個派對房間，涉嫌在業務過程中管有並提供

侵權卡拉OK歌曲予客人使用。本月6日至9日，海關聯同警方突擊搜查旺角、深水埗、尖沙咀及銅鑼灣共30間派對房間，共檢獲37套用作播放懷疑侵權歌曲的卡拉OK機及6套疑載有盜版電子遊戲的遊戲機套裝，總值約70萬元；初步檢查，涉案卡拉OK機內共載有逾100萬首懷疑侵權歌曲。海關行動中，共拘捕11男1女(20歲至44歲)，包括10名場所負責人及兩名店員，警方行動中發現3間派對房間涉嫌未有確保顧客進入處所前掃描「安心出行」，兩名男負責人及7名顧客被票控。

海關指，涉案派對房間經營上有三個特點，他們均以社交平台作宣傳，在社交平台開設專頁推廣業務，為顧客提供消遣場地，收取的費用包括使用房間內卡拉OK機及遊戲機等娛樂設施，但派對房間地址被隱藏，社交平台只顯示地區而不提供詳細地址，顧客要繳全費才能獲得地址。

此外，半數涉案派對房間採用全自助的形式訂房，顧客由預約、繳費到進入房間都是透過即時通訊軟件與派對房間負責人聯絡，甚至有客人要



●海關於「喜鵲」行動中，檢獲147套卡拉OK播放機及6套遊戲機套裝，估計市值約130萬元。

到光顧當日才被通知派對房間大門密碼或二維碼，派對房間負責人全程毋須與顧客見面。版權及商標調查科高級監督黃蕙荃表示，海關發現隨着疫情緩和，派對房間經營開始活躍，海關會在聖誕新年期間繼續執法行動。



●醫管局18區中醫教研中心「三九天灸」服務，陳啟賢示範天灸貼藥。香港文匯報記者攝

香港文匯報訊(記者 張弦)踏入秋冬季流感多發期，全港18區中醫診所教研中心為市民提供冬季的「三九天灸」服務，幫助市民增強抵抗力，預防及治療流感。除了增強抵抗力以預防流感外，天灸還可防治療呼吸、消化系統、婦科等相關疾病，效果明顯持久且收費不高。患有鼻敏感十多年的林先生接受兩年天灸服務後，鼻敏感症狀已很少出現。他日前在接受訪問時表示，天灸整體療效比西醫花費少很多，效果還比西醫更持久。

仁濟醫院一浸會大學中醫診所暨教研中心(葵青區)中醫服務主任陳啟賢指出，天灸屬於「非火熱灸法」，採用對皮膚有較強刺激作用的中藥，如生薑、白芥子、麻黃等，敷貼於穴位，達到預防或治療疾病的效果。全港18區中醫診所教研中心為市民提供天灸服務，一年合共服務約120萬人次，為市民預防及治療呼吸、消化系統、婦科等相關疾病，包括咳嗽、過敏性鼻炎、慢性胃痛、痛經等。市民無需服食中藥，每次只需敷貼60分鐘左右的貼藥，通常敷貼3次便能有效減少疾病症狀。

### 中醫天灸防流感 教研中心年惠120萬人次

林先生患有鼻敏感已十多年，每逢換季便經常出現鼻癢、流鼻涕、打噴嚏等症狀。他之前透過服用專治鼻敏感的西藥及使用噴鼻劑以控制病情，惟長期使用後身體產生抗體不再有效，後經爸爸介紹下選擇使用天灸治療鼻敏感，並指經過兩年的療程後，鼻敏感症狀已很少出現，「試過之後換冬季節效果特別明顯，現時嗅到灰塵或到換季都不會鼻癢和打噴嚏。」

林先生表示，現時既不再受疾病困擾、不用服藥，又不用帶噴鼻劑出街，而天灸整體療效比西醫花費少很多，「約150元一個療程，兩年貼了12次，合共花費約1,800元，之前看西醫的診金連同藥費，一次都不止1,800元了，還有鼻噴劑費用亦不少，且天灸治療效果比西醫更持久。」

醫管局總行政經理(中醫)黃巧雲表示，冬季是流感多發期，全港18區中醫診所教研中心將為市民提供「三九天灸」服務，市民可按照各診所的提供日期前往進行敷貼，增強身體抵抗力，預防或治療流感。

# 環團冀擴展米埔拉姆薩爾濕地範圍

香港文匯報訊(記者 張弦)香港特區政府在《北部都會區發展策略》中，提出收回新界西北約700公頃私人魚塘及濕地，並建立約2,000公頃的濕地保育公園。多個環保團體聯合促請特區政府落實全面的保育政策，包括擴展拉姆薩爾濕地範圍、過渡期間採取保持生態價值的措施，並提出保護具保育價值地點的時間表，以免破壞濕地生態。

世界自然基金會香港分會(WWF)與香港觀鳥會、長春社、綠色力量和「創建香港」昨日舉行記者會，對政府提出保育政策的方向表示支持，但他們認為行政長官及其團隊需進一步採取一系列的措施及行動，確保當前的保育工作及努力不會受到未來發展的影響。

WWF香港生物多樣性及保育政策高級經理劉兆強表示，未來「北部都會區」的發展規模龐大，需要採取整合的管理措施，「在政府收回土地計劃的推動下，希望政府可擴展米埔拉姆薩爾濕地範圍，透過全面的保育措施提升後海灣濕地生態系統的完整性。」

長春社公共事務經理吳希文指出，隨着日後「北部都會區」鐵路、住宅等多個項目落成，若未有盡量避免及減少對具重要生態價值地點造成的影響，現有保育措施有效性將大打折扣，整個生態系統的完整性也會受到損害。



### 盼落實濕地公園 漁民可參與當中

香港觀鳥會副總監胡明川指出，漁民養魚的生計和經驗應該得到珍惜和尊重，希望未來落實濕地公園，讓漁民可以參與當中。另一方面，私人土地擁有人可能對收地有不同期望，或會改變原有濕地運作，胡明川希望政府於過渡期間採取措施保持現有濕地生態價值，並制定收回土地的時間表。

綠色力量總監鄭曉奇指出，政府應正視保育政

策在全局中的地位比重等，並盡早做好具體規劃，「並非空口說有個保育公園，所有東西就會出現。」

隨着大灣區的發展逐漸落實，整個範圍會出現愈來愈多的人類活動，對環境及生態帶來一定的壓力。「創建香港」項目主任黃允祈促請特區政府將保育視作未來城市規劃及設計的基本要素和原則，「務求在發展的同時，令香港的生態及環境不會被破壞，有效規劃可令城市發展與豐富自然生態共存。」

●環保團體聯合促政府就「北部都會區」發展落實全面保育政策。香港文匯報記者攝



●MWYO青年辦公室調查發現，絕大部分受訪中學生每年的性教育課堂不足兩小時。圖右一為陳朗軒。香港文匯報記者攝

# 中學生性教育落後 團體倡教局每5年更新指引

香港文匯報訊(記者 邵昕)香港性教育政策落後一直為人詬病，中學性教育指引久未更新，逐漸不合時宜，加上疫情下學校性教育課時大幅減少，對相關課題充滿好奇的學生便自行從不同途徑尋找相關資訊。MWYO青年辦公室昨日公布的調查發現，絕大部分受訪中學生每年的性教育課堂不足兩小時，近20%受訪高中男生主要透過「色情網站或書籍」學習性知識，有礙學生建立正確的性觀念。組織建議政府每5年更新學校性教育指引，貼近學生需要。

### 性教育課每年不足兩小時

MWYO青年辦公室於今年1月至5月，對香港12間中學進行問卷調查，並成功透過問卷訪問5,516名中學生。調查結果顯示，受訪者的性教育課時嚴重不足，77%受訪高中生及85%受訪初中生平均每年性教育課堂時數不足兩小時。

學校性教育的缺乏迫使學生自行從不同渠道了解相關資訊，16%受訪高中生吸收性知識的主要途徑為「色情網站或書籍」。MWYO青年辦公室研究員陳朗軒表示，這些渠道提供的資訊未必準確，甚至可能妨礙學生對性建立正確的理解，而色情資訊更可能令暴力或非自願性行為「正常化」。

相比之下，初中生吸收性知識的渠道較為可靠，分別有29%及22%的初中男、女生主要通過「老師」學習性知識，16%初中女生主要從「家人」處學習性知識。調查並發現，部分男生對「性許可」的態度模糊，分別有22%和25%初、高中男生認為「戀愛時，其中一方即使不情願，亦應滿足另一方的親熱要求」。

為與時俱進、完善青少年性教育，組織建議政府每5年檢討並更新有關學校性教育的指引，並優化課程設計，從法律層面釐清「同意」的定義，以及協助和要求學校制訂有關性騷擾與性侵犯等的政策。